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O SR. PRESIDENTE (Deputado Reno Caramori) - 

Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 

presente sessão especial. 

Convido o sr. deputado José Milton Scheffer para 

secretariar os trabalhos da mesa. 

Convido as seguintes autoridades que serão 

nominadas para compô-la. 

Senhor presidente do Departamento Estadual de 

Infraestrutura, Deinfra, engenheiro Paulo Roberto 

Meller, neste ato representando o governador 

Raimundo Colombo; 

Senhor presidente do Conselho Regional de 

Engenharia e Agronomia de Santa Catarina, engenheiro 

Carlos Alberto Kita Xavier; 

Senhor presidente em exercício do Conselho 

Federal de Engenharia e Agronomia, Confea, meu amigo 

Júlio Fialkoski. 

Excelentíssimas autoridades, senhoras e 

senhores, a presente sessão foi convocada por 

solicitação da Mesa Diretora, a pedido deste 

deputado, e aprovada por unanimidade pelos demais 

parlamentares, em homenagem ao Conselho Regional de 

Engenharia e Agronomia de Santa Catarina pela 

passagem dos seus 55 anos de existência. 

A seguir, teremos a interpretação do Hino 

Nacional pelo coral da Assembleia Legislativa, sob a 

regência do maestro Reginaldo da Silva. 

(Procede-se à interpretação do hino.) 

(Palmas) 

Senhoras e senhores, neste momento farei uso da 

palavra, na qualidade de autor do requerimento e, 

portanto, solicito ao deputado José Milton Scheffer 

que assuma a condução dos trabalhos para que eu 

possa ocupar a tribuna desta Casa. 



O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton Scheffer) 

– Antes de passar a palavra ao ilustre deputado Reno 

Caramori, proponente do requerimento que ensejou a 

presente sessão, gostaria de convidar para fazer 

parte da mesa o secretário municipal de Ciência e 

Tecnologia, Rui Luiz Gonçalves, neste ato 

representando o prefeito de Florianópolis, Cesar 

Souza Júnior. 

(Palmas) 

Com a palavra o sr. deputado Reno Caramori. 

O SR. DEPUTADO RENO CARAMORI - Prezado deputado 

José Milton Scheffer que preside esta sessão; meu 

grande amigo Carlos Alberto Kita Xavier; engenheiro 

Paulo Meller; meu amigo Júlio Fialkoski; secretário 

municipal de Ciência e Tecnologia, Rui Luiz 

Gonçalves, em nome de quem gostaria de  cumprimentar 

todos os presentes que  prestigiam esta belíssima 

sessão. 

Aqui está o PIB catarinense de engenheiros, de 

técnicos que são os grandes responsáveis pelas boas 

edificações. É por isto que prezamos essa entidade 

tão importante, pela responsabilidade de cada um e 

de todos. 

(Passa a ler.) 

“A ação mais importante do Crea em Santa 

Catarina é a intensa fiscalização do exercício  

profissional, o que inibe a atuação de leigos no 

mercado. Assim, o conselho garante mais segurança 

para  todos ao mesmo tempo, o que demonstra a sua 

preocupação com a sociedade.  

Aos 55 anos o Crea apoia, orienta, fiscaliza e 

colabora  para aprimorar as competências dos 

profissionais responsáveis pela maioria dos avanços 

que a sociedade experimenta. 

O Crea de Santa Catarina oferece suporte para os 

engenheiros agrônomos, geólogos, geógrafos, 

meteorologistas, técnicos em segurança do trabalho - 

e com muito orgulho me incluo nessa categoria -, 

técnicos industrias, técnicos agrícolas e tecnólogos 

que  observam rapidamente a evolução tecnológica de 

suas áreas.  



São mais de 49 mil profissionais e de 12.500 

empresas registradas, o que forma o maior conselho 

de fiscalização no exercício profissional de Santa 

Catarina. 

A atuação do Crea é garantida por sua estrutura 

sólida, composta por representantes de entidades de 

classe, de instituições de ensino de todo o estado, 

e um plenário de 81 conselhos distribuídos em nove 

câmaras especializadas. Com 23 inspetorias 

regionais, sete escritórios e três postos de 

atendimento, o Crea leva o serviço do conselho com a 

máxima  agilidade para bem perto dos profissionais e 

da comunidade catarinense. 

São compromissos do Crea de Santa Catarina a 

busca constante pela valorização profissional, o 

fortalecimento da fiscalização e do sistema 

Confea/Crea, a parceria e a integração entre as 

entidades de classe e as instituições de ensino, a 

inserção definitiva do conselho na sociedade em 

resposta às demandas por novas soluções para o 

progresso e desenvolvimento de projetos de interesse 

social. 

O Programa de Educação Continuada – PEC – 

destina recursos de até 10% da receita líquida anual 

para apoio aos cursos, seminários, encontros, 

simpósios e outros eventos de aprimoramento técnico. 

A qualidade do trabalho oferecido pelos 

profissionais registrados no conselho possibilita a 

defesa de um desenvolvimento verdadeiramente 

sustentável para o estado de Santa Catarina. 

Por isso que a missão do Crea/SC vai muito além 

do que fiscalizar o exercício profissional. Como 

exemplo recente desse comprometimento do Crea/SC com 

a sociedade catarinense estão a fiscalização 

preventiva integrada das obras de duplicação da BR-

101 sul, as fiscalizações e vistorias das obras 

públicas municipais e estaduais, o acompanhamento da 

adequação dos novos Planos Diretores aos Estatutos 

das Cidades e a colaboração para a implantação do 

Programa Brasileiro de Qualidade e Produtividade na 

Habitação em  Santa Catarina. 



Além disso, podemos citar a parceria com órgãos 

como o Ministério Público, o Tribunal de Contas do 

Estado e a Fatma, viabilizando projetos e apoio a 

programas nas áreas de saneamento, segurança, 

acessibilidade, prevenção do meio ambiente e busca 

pela sustentabilidade no meio urbano e rural.” 

Com essas simples palavras presto uma homenagem 

a vocês que aqui vieram e àqueles que, infelizmente, 

não puderam comparecer a esse evento. Presto essa 

homenagem pela magnitude e pela grandeza da sua 

missão, homenageando pessoas experientes, 

profissionais que exercem, cada um na sua área, 

atividades tão importantes. 

Muito obrigado! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton Scheffer) 

– Passo novamente a condução da sessão ao deputado 

Reno Caramori. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Reno Caramori) – 

Convidamos para fazer uso da palavra o sr. Júlio 

Fialkoski, engenheiro civil mecânico  e de segurança 

do trabalho e vice-presidente do Conselho Federal de 

Engenharia e Agronomia, em exercício. 

O SR. JÚLIO FIALKOSKI – Desejo cumprimentar o 

presidente, deputado Reno Caramori; o presidente do 

Crea de Santa Catarina, Carlos Alberto Kita Xavier; 

o deputado estadual José Milton Scheffer; o 

presidente do Departamento Estadual de 

Infraestrutura, Paulo Roberto Meller; o secretário 

municipal de Ciência e Tecnologia, Rui Luiz 

Gonçalves, neste ato representando o prefeito 

municipal. 

Desejo cumprimentar os homenageados, na pessoa 

do dr. Wilson Lang, ex-presidente do Crea/SC e ex-

presidente do Confea, único catarinense que ocupou 

esse cargo. 

Cumprimento os diretores da nossa Mútua Caixa de 

Assistência, na pessoa dos diretores Lino Gilberto 

da Silva e professor Salvador. 

Por fim, cumprimento todos e todas na pessoa da 



esposa do nosso presidente, a Sílvia. 

O nosso Conselho Federal de Engenharia e de 

Agronomia alcançou novamente a casa de um milhão de 

profissionais a cerca de três semanas, justamente 

quando eu estava na presidência. Tive, inclusive, a 

felicidade de assinar a carteira de número um milhão 

a um catarinense, um engenheiro de alimentos, fato 

que comuniquei ao presidente Carlos Alberto Xavier.  

Há pouco mais de um ano, os arquitetos que 

faziam parte do nosso sistema conseguiram montar, 

calcados em decreto do presidente Lula, o seu 

conselho, o que era um anseio antigo dessa 

categoria. O Confea, que já havia alcançado um 

milhão de profissionais, perdeu, com esse gesto, 120 

mil associados que deixaram do nosso sistema. 

Voltamos a 900 mil e somente 14 meses depois já 

conseguimos ultrapassar novamente a barreira de um 

milhão de profissionais. Daí a grandeza do nosso 

sistema. 

Estamos presentes nos 27 estados, sendo que 

alguns Creas são pequenos, os quais a federação é 

que os mantém. Mas estamos presentes em todos os 27 

estados.  

O Confea é última instância recursal de nossos 

profissionais. A nossa responsabilidade, através dos 

18 conselheiros estaduais que estão lá em Brasília, 

é muito grande. Nós temos o trabalho de analisar em 

última instância todos os processos oriundos dos 27 

Creas estaduais. O trabalho é bastante grande, pois 

temos que propor legislações, resoluções e decisões 

plenárias que mexem com todo o exercício 

profissional, além, é claro, de termos que 

administrar o próprio conselho.  

Somos o maior conselho profissional do Brasil e 

atuamos de forma a proteger o cidadão brasileiro 

através da fiscalização do exercício profissional. 

Isso quer dizer que através dos nossos fiscais 

dizemos à sociedade que temos uma pessoa responsável 

por sua obra e por isso ele pode dormir sossegado.  

Muitas vezes somos lembrados na época de 

tragédias, como a que ocorreu no Rio Grande do Sul 



há pouco tempo, seja por falta de infraestrutura, 

por falta de alguma coisa ou por estradas mal 

conservadas. O nosso amigo do Deinfra, João José, 

sabe muito bem que a sociedade cobra do governo a 

execução de obras e somos nós, os profissionais da 

Engenharia e da Agronomia, que apresentamos soluções 

e alternativas para que realmente essas obras caibam 

no orçamento público e possam ser executados a 

contento, com segurança e rapidez. 

Senhoras e senhores, através dessas palavras 

quero homenagear todos os profissionais catarinenses 

que nesta data comemoram 55 anos. Espero que 

possamos contribuir para a melhoria da sociedade e 

avançar muito no nosso exercício profissional. 

Muito obrigado! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Reno Caramori) – 

Convidamos a mestre-de-cerimônias Soraia Boabaid 

para proceder à nominata das autoridades que nos 

visitam e dos homenageados. 

 A SRA. MESTRE-DE-CERIMÔNIAS (Soraia Boabaid) – 

Boa-noite!  

 Registramos, neste momento, a presença das 

seguintes autoridades: 

Senhora prefeita do município de São José 

Adeliana Dal Pont; 

Senhor assessor parlamentar Fernando Braga, 

neste ato representando o deputado federal Edinho 

Bez; 

Senhora vice-presidente do Conselho Regional de 

Nutricionistas de Santa Catarina, Janaína Sempre 

Bom; 

Senhora vereadora de Planalto Alegre, Marlene 

Boniatti; 

Senhor presidente da Associação dos Conselhos 

Profissionais de Santa Catarina, Flávio Flores 

Lopes; 

Senhora presidente do Conselho Regional de 

Biblioteconomia, Gyane Carpes;  

Senhor secretário Executivo da Agricultura e da 



Pesca, Edson Carlos de Quadra; 

Senhor vice-presidente do Conselho Regional dos 

Representantes Comerciais de Santa Catarina, 

Orivaldo Besen;  

 Senhor vereador Fabiano Floriani Garcia, de 

Araquari; 

 Senhor diretor Comercial da Sul Catarinense, 

Nelson Caldeira Júnior; 

 Professor Carlos Antônio Vieira, neste ato 

representando a reitora da Universidade Federal de 

Santa Catarina, Roselane Neckel; 

 Senhor diretor de Tecnologia da Informação da 

Mútua de Assistência dos Profissionais da 

Engenharia, Arquitetura e Agronomia, Antônio 

Salvador da Rocha; 

 Senhor coordenador de Fiscalização do Conselho 

Regional de Fisioterapia e Terapia Ocupacional de 

Santa Catarina, George Junckes da Rosa; 

 Senhor diretor Financeiro da Mútua de 

Assistência dos Profissionais da Engenharia, 

Arquitetura e Agronomia, Lino Gilberto da Silva; 

 Reitor da Universidade Estadual de Santa 

Catarina, Udesc, professor Antônio Heronaldo de 

Souza; 

 Senhor prefeito de Chapecó, José Cláudio 

Caramori; 

 Senhor vice-presidente do Conselho Regional de 

Administração de Santa Catarina, Evandro Fortunato 

Linhares; 

 Senhor presidente da Cooperativa de Crédito dos 

Profissionais do Conselho Regional de Engenharia e 

Agronomia de Santa Catarina, Gelásio Gomes; 

Senhor diretor do Conselho Regional de 

Engenharia e Agronomia do Paraná, Antônio Carlos 

Dequech José; 

Senhor primeiro-vice-presidente do Conselho 

Regional de Engenharia e Agronomia do Rio Grande do 

Sul, Paulo Deni Farias; 

Senhor superintendente do Conselho de Engenharia 

e Agronomia do Paraná, Nivaldo Bosio; 

Senhor gerente do Desenvolvimento Cooperativista 



do Sindicato e Organização das Cooperativas do 

Estado de Santa Catarina, Paulo Von Dokonal; 

Senhor diretor Financeiro e Administrativo da 

Eletrosul Centrais Elétricas, Antônio Valdir Viture; 

Senhor prefeito do município de Gravatal, Jorge 

Leonardo Nesi;  

Senhor diretor-geral da secretaria de 

Planejamento Urbano do município de Blumenau, neste 

ato representando o prefeito Napoleão Bernardes; e 

Senhor diretor de Delegacias do Conselho 

Regional de Corretores de Imóveis da 11ª Região, 

Alsivan João Madeira. 

O Poder Legislativo presta homenagem ao Conselho 

Regional de Engenharia e Agronomia de Santa Catarina 

pela passagem dos seus 55 anos atuando com eficácia 

na orientação, fiscalização, valorização e 

aperfeiçoamento do exercício profissional, na busca 

pelo reconhecimento da sociedade como entidade que 

trabalha para o progresso e para o desenvolvimento 

de projetos de interesse social, pela preservação do 

meio ambiente e pelo desenvolvimento sustentável no 

meio urbano e rural de Santa Catarina. 

Convido o sr. deputado Reno Caramori para fazer 

a entrega da homenagem ao engenheiro Carlos Alberto 

Kita Xavier, presidente, neste ato representando o 

Crea/SC, acompanhado de um dos fundadores, sr. 

Renato Genovez. 

(Palmas) 

 Dando continuidade à sessão, o Poder Legislativo 

presta homenagem aos ex-presidentes que muito 

contribuíram para o crescimento e fortalecimento do 

Crea/SC.  

 Convido o sr. deputado Reno Caramori para fazer 

a entrega da homenagem ao engenheiro civil Celso 

Ramos Filho, um dos fundadores do conselho, 

presidente de 1958 a 1973.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o engenheiro 

industrial metalúrgico Carlos Calliari, presidente 

de 1973 a 1978. 



 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o sr. Cristóvão 

Orlandi, neste ato representando o engenheiro civil 

Paulo Cabral Wendhausen, in memoriam, presidente de 

1979 a 1981. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o engenheiro 

eletricista Edison Flávio Macedo, presidente de 1982 

a 1987. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o engenheiro 

agrônomo Oly Joaquim de Carvalho, in memoriam, 

presidente de 1988 a 1990.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Agradecemos ao deputado Reno Caramori e 

convidamos o deputado José Milton Scheffer para 

proceder à entrega das homenagens.  

 Convido para receber a homenagem o engenheiro 

civil Wilson Lang, presidente de 1990 a 1996.  

 Convido para receber a homenagem o engenheiro 

eletricista Luiz Roberto Nunes Glavam, presidente de 

1997 a 1999. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o engenheiro 

civil Celso Francisco Ramos Fonseca, presidente de 

2000 a 2003 e de 2004 a 2005. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o engenheiro 

civil Rogério Novaes, presidente de 2003 a 2004, 

neste representado pelo sr. Elton Polina. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)  

Convido para receber a homenagem o engenheiro 

agrônomo Raul Zucatto, presidente de 2006 a 2011. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 



(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o engenheiro 

civil e de segurança do trabalho Carlos Alberto Kita 

Xavier, atual presidente. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido o sr. Carlos Alberto Kita Xavier para 

fazer a entrega da homenagem ao deputado Reno 

Caramori, amigo da Engenharia. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Dando continuidade às homenagens, o presidente 

do Crea, sr. Carlos Alberto Kita Xavier, homenageia 

personalidades e entidades que muito contribuíram 

para a Engenharia. 

Convido para receber a homenagem o sr. Adilson 

Amândio Vieira, que iniciou no Crea em 17 de março 

de 1975 e é hoje o funcionário mais antigo em 

atividade. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido o engenheiro civil João Maria de 

Oliveira, profissional com registro nº 48, com data 

de 8 de julho de 1958, o mais antigo registro do 

Crea/SC. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Neste momento o Crea/SC presta homenagem à 

Associação Catarinense de Engenheiros, entidade de 

classe com mais tempo de fundação e com registro no 

Crea em 24 de maio de 1934.  

Convido para receber a homenagem, em nome da 

associação, o seu presidente, engenheiro eletricista 

Celso Ternes Leal. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

 Convido o magnífico reitor da Univali, professor 

Mário Cesar dos Santos, neste ato representando a 

Universidade do Vale do Itajaí, instituição de 

ensino homenageada com mais tempo de registro e com 

representação no Crea/SC. 



 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 O Conselho Regional de Engenharia e Agronomia 

presta homenagem também à Construtora Stein Ltda., 

empresa registrada em 15 de janeiro de 1959.  

Convido para receber a homenagem os engenheiros 

Alberto Scheffer, Guilherme Stein Santos e Bruno 

Stein Von Hertwig. 

 A Construtora Stein Ltda., fundada pelo seu 

diretor presidente Egon Alberto Stein, completou, em 

2013, 46 anos de história. A Construtora Stein faz 

parte da história da Engenharia do Brasil e 

permanece com o objetivo de fornecer soluções 

completas a seus clientes, com acesso à tecnologia 

de ponta, garantindo sua efetiva tranquilidade e 

satisfação.  

Atualmente, os engenheiros Alberto Scheffer 

Stein, Guilherme Stein Santos e Bruno Stein Von 

Hertwig, representando a terceira geração, orgulham-

se de dar continuidade ao legado do engenheiro Egon 

Alberto Stein. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Teremos nesta noite o lançamento da 4ª edição do 

Catálogo Empresarial de Engenharia e Agronomia de 

Santa Catarina, importante ferramenta de divulgação 

dos produtos e serviços das empresas catarinenses, 

que incentiva novos negócios e novas tecnologias. O 

material é elaborado pela editora brasileira de 

guias especiais (EBGE), sem ônus para o conselho e 

nesta edição reuniu mais de 9 mil empresas 

registradas no conselho e cerca de 700 fornecedores 

anunciantes. O catálogo será distribuído 

gratuitamente durante o coquetel no hall deste 

Poder. 

 Neste momento, o coral da Assembleia Legislaiva 

brindará todos com a música Nos campos do Mundo, de 

José Acácio Santana. 

 (Procede-se à apresentação do coral.) 

 (Palmas) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Reno Caramori) – 



Convido para fazer uso da palavra o sr. Paulo 

Roberto Meller, presidente do Deinfra, neste ato 

representando o governador do estado de Santa 

Catarina, João Raimundo Colombo.  

 O SR. PAULO ROBERTO MELLER – Cumprimento os 

deputados Reno Caramori, que preside esta sessão, e 

José Milton Scheffer; o presidente do Conselho 

Regional de Engenharia e Agronomia, engenheiro 

Carlos Alberto Kita Xavier; o presidente em 

exercício do Conselho Federal de Engenharia e 

Agronomia, Júlio Fialkoski; e o secretário municipal 

de Ciência e Tecnologia, Rui Luiz Gonçalves, neste 

ato representando o prefeito da capital. 

 Primeiramente, quero trazer um forte abraço do 

nosso governador Raimundo Colombo. Eu, por telefone, 

conversei com ele há pouco, quando me pediu que 

transmitisse os seu parabéns ao nosso Crea.  

 Colegas, eu estava fazendo alguns exercícios de 

memória, até porque em 1977 prestei vestibular, 

entrei na universidade em 1978 e saí em 1982. Talvez 

devêssemos ter em Santa Catarina cinco ou seis 

escolas de Engenharia naquela ocasião. Se 

tivéssemos, já naquela época, as cerca de 50 que 

hoje temos, não estivéssemos com tanta carência de 

profissionais nessa área, pois hoje temos um déficit 

anual no país de mais de 20 mil engenheiros.   

Ao ler, recentemente, um livro sobre a história 

da engenharia mundial, verifiquei que lá pelos idos 

de 1700/1800, quando se faziam pontes, passava-se 

sobre elas para ver se não iriam entrar em colapso, 

para se ver se os engenheiros haviam feito o cálculo 

direito. Talvez a mais famosa tenha sido uma ponte 

de Nova Iorque, lá pelo final de 1800 e início de 

1900, sobre a qual colocaram tanques de guerra para 

ver se era seguro liberá-la para o trânsito.  

Fazendo um exercício de memória, imagino a ponte 

Hercílio Luz em obras na década de 1920. Hoje 

estamos reformando-a e, se tudo correr bem, no final 

de 2014 vamos devolvê-la à cidade e aos 

catarinenses, para que todos consigam transitar por 

esse símbolo que tem uma representatividade 



fantástica para a vida de todos nós.  

Olhando para o colega do DNIT, o engenheiro João 

José dos Santos, lembro-me que nós, do Deinfra, 

estamos com um volume de mais de 1.500 quilômetros 

de rodovias em obras, seja de restauração, de 

revitalização ou de implantação; estamos com seis 

aeroportos e dois portos também em obras, e todas 

elas têm o dedo e a responsabilidade dos nossos 

engenheiros.  

Santa Catarina é um estado pujante, um estado 

muito admirado pelos demais estados da federação 

pela sua diversidade, pelo seu empreendedorismo e 

pela competência dos seus profissionais.  

Parabéns e sucesso ao Crea e a todos os nossos 

engenheiros, são os votos do governador Raimundo 

Colombo e do vice-governador Eduardo Pinho Moreira. 

Muito obrigado! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Reno Caramori) – 

Convido o engenheiro civil e de segurança do 

trabalho Carlos Alberto Kita Xavier, presidente do 

Conselho Regional de Engenharia e Agronomia de Santa 

Catarina, para fazer uso da palavra.  

 O SR. CARLOS ALBERTO KITA XAVIER – Meu amigo 

deputado Reno Caramori; deputado José Milton 

Scheffer; engenheiro Paulo Roberto Meller; 

presidente Júlio Fialkoski; secretário Rui Luiz 

Gonçalves, e permitam-me fazer a citação de três 

pessoas que são queridos amigos: a nossa engenheira 

sanitarista e atual prefeita de São José, Adeliana 

Dal Pont; o nosso engenheiro agrimensor Jorge 

Leonardo Nesi, o Nardo, se assim me permite, e 

também o nosso prefeito de Chapecó, José Cláudio 

Caramori, a quem agradeço pela presença.  

Eu gostaria, no mês das mulheres, fazer uma 

homenagem a minha esposa Sílvia, porque nós 

celebramos também as mulheres em nossas vidas.  

Quero também fazer o registro da presença de uma 

pessoa que talvez seja um ícone da nossa Engenharia 

e de quem tive o privilégio de estar ao lado quando 



cheguei ao Crea, que é o engenheiro Renato Genovez, 

de Tubarão, por quem tenho um grande apreço e 

carinho. Assim, cumprimentando o dr. Renato 

cumprimento todas as autoridades aqui presentes. 

 (Palmas) 

 Quero ainda cumprimentar os colegas engenheiros, 

engenheiras, as senhoras e os senhores. 

 (Passa a ler.) 

 “A criação do Crea em Santa Catarina, há 55 

anos, coincide com o crescimento exponencial tanto 

da indústria quanto da Engenharia e da Agronomia 

catarinense, que tiveram um impulso considerável, 

atraindo investimentos e conduzindo-nos a um estado 

de excelência na área tecnológica. A luta para a 

fundação do conselho, em 17 de março de 1958, 

desmembrando-se do conselho do Rio Grande do Sul, é 

mérito e determinação do primeiro presidente, o 

engenheiro civil Celso Ramos Filho, aqui presente, e 

de um grupo de profissionais da época. O engenheiro 

Celso era presidente, naquele período, da ACE – 

Associação Catarinense de Engenheiros -, entidade de 

classe da qual sou associado e onde iniciei minhas 

atividades e que hoje foi homenageada pelo maior 

tempo de atuação em nosso estado.  

Da mesma forma foi homenageado, e eu gostaria de 

registrar, o meu professor, João Maria de Oliveira, 

o ‘Capa Preta’, a quem agradeço pelos ensinamentos 

de cálculo - meu Deus do céu! – de geometria. Não 

são boas lembranças, mas, obrigado, professor. 

(Palmas) 

Mas o senhor fazia da nossa matemática, digamos 

assim, uma delícia de estudar, de aprender, pelas 

histórias que apresentava.  

Também homenageamos a Universidade do Vale do 

Itajaí, a Univali, na pessoa do nosso magnífico 

reitor, professor Mário César dos Santos, na qual 

minha esposa também é professora, e a Construtora 

Stein Ltda., referência não só em Blumenau e em 

nosso estado, mas também no panorama nacional.   

Todos os presidentes, diretores, conselheiros, 

inspetores regionais e colaboradores que passaram 



pelo conselho deram uma grande contribuição e 

deixaram sua marca. Com certeza tivemos alguns 

‘diamantes’ – e quem assistiu à palestra de Eduardo 

Tevah, hoje, em nosso evento, sabe do que estou 

falando - que muito se dedicaram e brilharam em 

nosso sistema. Difícil avaliar a importância das 

contribuições de cada um sem cometer injustiças. 

 A construção da sede atual do Crea em Santa 

Catarina, em 1978, na gestão do engenheiro mecânico 

Carlos Calliari, bem como as políticas de 

valorização profissional na gestão do engenheiro 

civil Paulo Wendhausen, a valorização da comunicação 

durante o mandato do engenheiro elétrico Edison 

Macedo, são destaques na história do conselho. 

A busca pela solidez e modernização do Crea foi 

meta cumprida pelo engenheiro agrônomo Oly Joaquim 

de Carvalho em seu mandato, assim como o 

fortalecimento das entidades de classe e a 

implantação de programas de educação continuada 

marcaram a gestão do engenheiro civil Wilson Lang. 

Durante o mandato do engenheiro eletricista Luiz 

Roberto Glavam ocorreu a primeira eleição do sistema 

totalmente informatizada. 

O aumento do número de fiscais, o lançamento de 

serviços como o Crea Net, a criação da Ouvidoria e 

da Caixa de Assistência aos Profissionais de Santa 

Catarina, a Mútua de Santa Catarina, foram marcas da 

administração do engenheiro Celso Ramos Fonseca. 

Iniciei minha carreira dentro do conselho. Na 

oportunidade, conselheiro da câmara especializada em 

Engenharia Civil, fui colega do engenheiro civil 

Rogério Novaes, que na sua gestão executou um 

projeto de recuperação de memória do Crea/SC. 

Grandes metas e conquistas nortearam a gestão do 

engenheiro agrônomo Raul Zucatto, de quem tive a 

honra de ter sido o primeiro-vice-presidente do Crea 

na sua primeira gestão – e agradeço-lhe por isso -, 

como a implantação do planejamento estratégico, a 

modernização da fiscalização com a aquisição de 

frota própria de veículos e a realização de 

importantes eventos como a 68ª Soea – Semana Oficial 



de Engenharia e Agronomia.  

Falo que em todas as administrações o Crea de 

Santa Catarina experimentou avanços significativos. 

Seja sob qual ângulo que façamos essa análise, quero 

aproveitar a oportunidade para parabenizar os ex-

presidentes e suas diretorias que ajudaram a 

escrever a história do nosso conselho. 

Quando assumi a presidência do Crea/SC tive 

plena certeza de que estaria à frente do maior 

conselho profissional do estado, representando mais 

de 40 mil profissionais da área tecnológica. É por 

esse motivo que meu compromisso maior é com a 

profissão de engenheiro e de todas as profissões e 

categorias que compõem o nosso sistema. 

Tenho pautado minha gestão aberta ao diálogo, 

com foco no nosso maior patrimônio: a vida das 

pessoas.  

Passados 55 anos, o Crea de Santa Catarina é uma 

instituição forte e respeitada junto à comunidade 

profissional e à sociedade catarinense com números 

que comprovam essa importância, mas temos muitos 

desafios ainda a enfrentar. 

Apesar da importância da regulamentação, da 

fiscalização do exercício profissional e dos 

inúmeros benefícios que ela traz à nossa profissão e 

à sociedade, temos consciência daquilo que a 

sociedade deseja e espera de nós. Por isso 

precisamos profissionalizar e planejar ainda mais 

nossas ações, implantando melhorias na gestão. 

Estamos conscientes e preparados para esses 

novos tempos. Ensinamentos como a tragédia de Santa 

Maria, que ainda está latente, mostram que é 

fundamental que nós, profissionais, participemos de 

debates e de ações, como vistorias preventivas e 

integradas com órgãos representativos e 

governamentais, em locais de grande concentração de 

público. 

Estamos atentos à criação de uma legislação 

específica para manutenção predial, contribuindo 

para aperfeiçoar as normas de segurança contra 

incêndio de Santa Catarina. Além disso, queremos 



efetivar a Lei n. 11.888, que garante engenharia e 

agronomia pública a todos. 

O maior objetivo do Crea/SC é trabalhar pelo 

desenvolvimento sem que a sociedade perca o seu bem 

mais precioso: a qualidade de vida. Para tanto, 

contamos com a dedicação de todos os profissionais, 

sejam eles engenheiros, agrônomos, geólogos, 

geógrafos, meteorologistas, tecnólogos, técnicos 

industriais, técnicos agrícolas, enfim, todos que 

compõem o Sistema Confea, Crea e Mútua. 

Se a trajetória do conselho é marcada pela 

superação de grandes desafios e importantes 

conquistas em defesa dos direitos e anseios dos 

profissionais, isso se deve, em grande parte, ao 

trabalho, à dedicação e ao comprometimento dos 

presidentes, diretores, conselheiros, inspetores 

regionais e colaboradores que passaram ou que 

permanecem em nossa instituição. A todos esses o meu 

muito obrigado. 

Quero finalizar meu pronunciamento agradecendo 

em especial o deputado Reno Caramori, que prestigiou 

o Crea-SC com essa bela homenagem. Reno, você é o 

verdadeiro amigo da Engenharia catarinense. 

Na passagem do aniversário do conselho, quero 

parabenizar todos os profissionais do nosso sistema, 

todos aqueles que constroem a nossa bela e Santa 

Catarina e os homenageados da noite. 

Muito obrigado!” 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Reno Caramori) – 

Senhoras e senhores, após as palavras do nosso amigo 

Kita, dá para entender um pouco da responsabilidade 

de cada um dos senhores e senhoras. Parabéns a todas 

as engenheiras que, por uma falha nossa não 

cumprimentei anteriormente. 

Na realidade, esta sessão tem o objetivo 

principal de homenagear o Crea. O Paulo recordou 

algumas coisas e realmente a Engenharia evoluiu 

muito. Lembro que a última vez que passei pela ponte 

Hercílio Luz foi na garupa de uma moto e naquele 



momento jurei que nunca mais andaria nesse tipo de 

veículo, porque quase morri de medo! Logo depois 

desse episódio ela foi interditada. Espero realmente 

que possamos recuperá-la para devolvê-la aos 

catarinenses e a todos que nos visitam. 

Sei que o Crea mantém uma ligação muito grande 

com a Fatma, com o Ministério Público e com o 

Tribunal de Contas do Estado, mas, como legislador, 

tenho obrigação de pedir que o conselho intensifique 

suas atividades de fiscalização de obras públicas 

quer estaduais, municipais ou federais.  

Faço essa referência em nome do Celso, que 

conheço há tanto tempo, e do Zucatto, que às vezes 

chegava antes de mim nas reuniões da comissão de 

Transportes, quando discutíamos “n” assuntos. Sua 

presença era constante e eu tinha que chegar sempre 

no horário, pois ele sempre chegava antes de mim. 

Por isso, em nome do Zucatto quero cumprimentar 

todos os homenageados e dizer da importância desta 

noite para este Parlamento. 

Gostaria de fazer um agradecimento aos 

produtores de vinhos de altitude, aos associados da 

Acavits – Associação Catarinense de Produtores de 

Vinhos Finos -, que nos presentearam com uma 

degustação.   

Esses vinhos foram fornecidos graciosamente 

valorizando os engenheiros agrônomos que atuam, 

principalmente, lá nas vinícolas. 

Eu tenho certeza de que deve haver alguém aqui 

que participa das Vinícolas Hiragami e Quinta da 

Neve, de São Joaquim; da Vinícola Krans, de Treze 

Tílias; também da Vinícola Santa Emília, de Lages, e 

da Vinícola Villaggio Grando, que pertence a um 

grande amigo meu, Maurício Grando, que tem os seus 

vinhedos na divisa dos municípios de Caçador e Água 

Doce, uma belíssima região onde são fabricados 

vinhos de altitude. 

Eu vou fazer um pequeno comentário. Os senhores 

poderão indagar: “Treze Tílias produz uvas de 

altitude?” Não. Treze Tílias não possui uvas de 

altitude. Eles elaboram os vinhos em uma cantina 



moderníssima, de Walter Krans, com uvas de vários 

produtores de São Joaquim. 

Portanto, essas empresas é que nos brindam com 

alguns espumantes e vinhos tintos para que possamos 

conhecer um pouco da nossa produção, que é também 

feita sob a grande responsabilidade dos engenheiros 

agrônomos e dos técnicos que participam do controle 

das terras e das variedades viníferas, a fim de que 

os enólogos recebam uvas de boa qualidade para 

elaborar um produto de qualidade. 

A Presidência agradece a presença das 

autoridades com assento à mesa e a todos que nos 

honraram com o seu comparecimento e convida todos 

para o coquetel no hall deste Poder. 

Convidamos todos para, de pé, ouvirem a 

interpretação do Hino de Santa Catarina pelo coral 

da Assembleia Legislativa, sob a regência do maestro 

Reginaldo da Silva. 

(Procede-se à interpretação do hino.) 

(Palmas) 

Encerramos a presente sessão, convocando outra, 

especial, para amanhã, às 19h, em homenagem à 

Federação das Associações de Micro e Pequenas 

Empresas de Santa Catarina – Fampesc -, pela 

passagem dos seus 23 anos de fundação. 

Está encerrada a sessão. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


